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Öppnande
Maria Liesland hälsar alla välkomna och alla närvarande presenterar sig.

Bakgrund
Ingela och Maria börjar med att berätta om hur SRF hittills arbetat med NPF-frågor.
Ingela berättar att hon började i US Västs styrelse 1998, var ansvarig för flerfunktionshinderfrågor. Distriktet hade temadagar om ämnet. Blev invald i Riksstyrelsen 2003 och hade även där det ansvar för flerfunktionshinderfrågor. Hon blev även US-representant i SRF:s flerfunktionshinderkommitté som numera är nerlagd. Har haft många uppdrag i sitt SRF-distrikt, bland annat kontaktperson för personer med NPF i Västra Götaland. Maria L, Hans och Ingela startade SRF:s NPF-grupp år 2005, gruppen har ordnat kurser för funktionärer i SRF-distrikt och för syncentralen personal. Fram till 2019 har NPF-gruppen ordnat kurser för målgruppen på riksnivå.
Maria L fick redan som 13-åring ett kall att hon skulle göra något för barn med synnedsättning och flerfunktionshinder. Hon tog över som representant i SRF:s flerhandikappkommitté när Ingela lämnade US. NPF-gruppen blev en del av SRF:s flerhandikappkommitté, och man hade många rikstäckande kurser med bland annat professor Ulla Ek som föreläsare. 2011/2012 ville förbundet att distrikten skulle utföra verksamheten för målgruppen med NPF. 2017 började man med rikskurser igen. 2019 ville riksförbundet att man skulle arbeta mer i nätverksform, och 2020 bildades nätverket SMYF (synskadade med ytterligare funktionsnedsättningar). Synskadade med neuropsykiatriska funktionshinder är en växande medlemsgrupp inom SRF, det är viktigt att veta hur man ska möta dessa personer och ta vara på deras begåvningar.
  
Diskussion kring NPF-gruppens frågor

1 Hur vill SRF arbeta för bättre bemötande av flerfunktionshindrade i förbundets alla led? 
Niklas: det är viktigt att ha kunskap om de olikheter som finns och prata om det, så vi alla vet vad det handlar om och vad som kan behövas göras. Okunskapen är ganska stor och då kan det bli fel. Det behöver finnas förståelse från båda sidor.
Annika: instämmer, det är viktigt att prata om frågorna. Exempelvis har SRF Dalarna fått in en person med NPF i styrelsen och fick då mycket information för att kunna underlätta för personen. Ömsesidig information behövs. Har lärt sig mycket.
Maria T: Mycket handlar om okunskap, behöver lära oss mycket mer. Har förstått att om man har flera funktionsnedsättningar kan det vara svårt att känna sig riktigt hemma i någon organisation. Det behövs mycket mer utbildningar, både från SRF i övrigt och från NPF-gruppen.
Tiina: instämmer med övriga. Det är viktigt att kommunicera med personer som har flerfunktionsnedsättningar om hur man kan underlätta tillgängligheten. Det kan vara saker som är lätta att lösa bara man vet om det. Jobbar nu i ett projekt där hon samarbetar mycket med människor med olika funktionsnedsättningar. Ett rakt språk kan underlätta för alla, inte bara personer med NPF. Inför grupparbeten kan man gå igenom hur det ska gå till för att det ska fungera. Viktigt att använda fantasi och tänka utanför boxen.
Jenny: viktigt med kommunikation, utbyta erfarenheter. Prata med varandra. Våga fråga! Våga säga hur man vill ha det! Ömsesidighet. Vi måste inse att alla är olika.
Hans: har suttit i styrelse och tyckte det var svårt med jargongen. Viktigt att tänka på vad man säger så att alla förstår (särskilt den som skriver protokoll).
Victoria: inkludera alla medlemmar, möta medlemmarna där man är. Kan dels handla om kunskap i bemötandefrågor, men man kommer långt med att lyssna och vara välkomnande. Precis som vi vill bli inkluderade i seende sammanhang, ska även flerfunktionshindrade känna sig inkluderande i SRF.
Maria L: förr levde man i en tro att synskadade barn bara var blinda, flerfunktionshinder fanns inte utan sågs som en del av blindheten.
Niklas: tycker det var konstigt att man tänkte så, synskadade är människor som andra och kan ha flera funktionsnedsättningar. Det är viktigt i en styrelse att vara tydlig med vilka förväntningar som finns och vad som gäller.
Hans: har upptäckt att i distrikt och lokalföreningar fokuserar man enbart på synskadan och det finns förändringsobenägna personer.
Victoria: viktigt att prata om detta på funktionärsutbildningar och att man får goda exempel. Det är lätt att se problem, när man inte känner någon som har flerfunktionshinder. Viktigt att alla hjälps åt att visa på sammanhang där det fungerar.
Hans: har satt ihop ett material som kan användas i funktionärsutbildningar. Man kan neka person med NPF att följa med p aktivitet om det finns särskilda skäl. I vissa fall behöver medlemmar ha med egen ledsagare.
Maria T: instämmer med Hans. Tycker det är bra med goda förebilder. Även i Skåne har medlemmar ibland behövt ha egen ledsagare på aktiviteter.
Niklas: svårt att känna att området är viktigt när man inte har träffat någon, man blir mer intresserad om man känner någon med NPF.
Ingela: det har varit problem i både SRF och US med att deltagare har fått utbrott etc. Viktigt att kolla om deltagare har personliga ledsagare med sig.
Maria L: år 2015 tog NPF-gruppen fram en broschyr om synskadade med neuropsykiatriska funktionshinder med lite goda råd om bemötande. Den kan användas i studiecirklar.
Hans: har skrivit ett manus för styrelseutbildning där han tar upp hur det bör fungera för personer med intellektuella funktionsnedsättningar/NF.

 
2 Hur vill vårt förbund göra för att vända den funktionsnedsattes svaghet till en styrka? (Att tillvarata medlemmars gåvor, i första hand rör detta Savant-förmågor, men även andra handikappgrupper). 
Maria L förklarar att många med NPF har särbegåvningar, som gör att svagheterna kommer lite i skymundan. Det kan märkas även hos blinda barn, men blir ännu tydligare hos personer med NPF.
Maria T: framför allt är det viktigt inom arbetsmarknad, då det finns företag som har insett att dessa förmågor är användbara. Exempelvis inom teknik/IT. Det kan minska arbetslösheten bland personer med flera funktionsnedsättningar. Vet inte vad SRF kan göra, men personens egen förmåga kan räcka långt.
Tiina: dessa personer kan vara en resurs, exempelvis inom digitalisering. Viktigt att få kännedom om vilka personer som besitter dessa förmågor.
Victoria: håller med Tiina och Maria. I påverkansarbetet är det bra att använda kultur eftersom det tilltalar många. Då blir dessa förmågor viktiga. Viktigt att utgå från förmåga och inte fokusera på vad som inte går.
Jenny: viktigt att få kännedom och kunskap och att personer berättar.
Maria L: menar att savantförmågorna togs tillvara mer förr, men sedan började man vilja att personer skulle leva mer ”som vanligt”. Och då dämpade man savantfrågorna.
Annika: viktigt att vara nyfiken på vad medlemmar är bra på, göra något bra av det tillsammans.
Niklas: se människan och det han/hon är bra på.

3 Vad gör SRF för att öka kunskapen om flerfunktionsnedsättning? 
Niklas: det nystartade nätverket är en viktig del. Prata om området, ha med det på utbildningar. Prata på organisationsråd och likande aktiviteter.
Hans: har tillsammans med Ingela varit med på organisationsråd och berättat om ur man ska möta målgruppen. Har även varit med på ett förbundsstyrelsemöte, upplevde att de fick frågor som de skulle svara på men inte fick möjlighet at ställa frågor.
Ingela: viktigt med funktionärsutbildningar om bemötande.
Tiina: känner att arbetet har utvecklats sedan hon var ordförande. Viktigt att nå ut både till distrikt och lokalt och att man vet var man kan hitta informationsmaterial. Måste självklart alltid ske i samråd med personen med flerfunktionshinder. Viktigt att någon pratar med personen och ev. anhörig eller personal så att personen känner sig välkommen och vilken hjälp han/hon vill ha.
Hans: har upplevt att det finns personer som inte trivs och lämnar kursen. Många sluter sig och umgås med dem man känner.
Ingela: Svårt för många med ytterligare funktionsnedsättningar i övergången mellan US och SRF.
Victoria: det är väldigt allvarligt att medlemmar känner att de inte vill vara med. Kunskap är viktigt men det löser inte allt. Man måste ha rätt attityd också, det måste finnas en ödmjukhet och en öppenhet inför alla.
Hans: undrar om man inför faddrar som har i uppdrag att ta hand om folk på aktiviteter.
Maria T: i Skåne har man faddrar för nya medlemmar i de större lokalföreningarna, som möter upp och ser till att de har folk att sitta med.


4 Strävar förbundsstyrelsen efter att flerfunktionshinder blir ett prioriterat område under den närmaste kongressperioden? 
Niklas: nej. Men det ingår som en del inom medlemsrekrytering och medlemsvård.
Annika: det handlar om att inkludera alla, och då är det självklart att flerfunktionshinder ingår i de områden man arbetar med.
Maria L: tycker att frågorna är viktiga då dessa medlemmar är framtidens SRF.
Niklas: man kan engagera sig på olika sätt, man måste ta vara på alla medlemmars vilja till engagemang.
Victoria: eftersom personer med NPF blir en allt större del av medlemmarna, måste vi inkludera denna grupp och ta vara på förmågor. Även om det inte nämns konkret i verksamhetsinriktning ska denna grupp inkluderas.
Maria T: i verksamhetsinriktningen pekas inga målgrupper ut, där ingår alla synskadade, oavsett bakgrund, ålder, ytterligare funktionsnedsättning etc. Alla räknas in!

5 Står synskaderörelsen rustad att möta yngre medlemmar där andelen flerhandikappade är stor? 
Tiina: viktigt att övergången från US till SRF fungerar (eller att kunna börja direkt i SRF om man vill det). Måste lyfta in det när vi tänker mångfald. Viktigt att prata om det på funktionärsutbildningar, att det är en stor del av medlemmarna och att man kan behöva tänka annorlunda och hjälpa varandra. Hålla frågan levande hela tiden.
Hans: viktigt att ha en mjuk övergång mellan US och SRF. Vill undvika ”gubbvälde” (att de äldre styr).
Victoria: viktigt med förebilder.
Jenny: SRF är ganska rustade för att ta emot unga med NPF, men man är aldrig så bra att man inte kan bli bättre. Alla behöver ha en viss grundkunskap, men personer med NPF måste också våga ställa krav så kan man möta dessa eller kompromissa. Nätverket SMYF har en stor roll i att sprida kunskap inom organisationen.

6 Vilka tankar har förbundsstyrelsen kring kongressmotioner 2021 ang. flerfunktionshinder? 
Niklas: motionerna har behandlats på samma sätt som övriga motioner. Bifallit vissa yrkanden och avslagit andra.
Maria L: har en tanke kring NPF-gruppens motion om att det vore bra med en anställd person som kunde arbeta med nätverket och stötta personerna.
Maria T: FS yrkade avslag eftersom kongressen inte kan besluta om att någon ska anställas på kansliet. Karin Hjalmarson som tidigare hade hand om frågorna jobbar inte på kansliet nu och det har inte lagts över på någon annan. Maria har tagit upp frågan med chefer på kansliet och de inser också att det behövs. Det vore bra om det fanns någon på kansliet som kunde frågorna, vet hur man bemöter personer med NPF och kan svara på frågor så att man slipper skickas runt mellan olika personer.
Ingela: kan FS besluta om det och utse en personal?
Maria T: kansliet kan lägga ett förslag till FS som fattar beslut ifall någon ska anställas.
Niklas: instämmer i Marias förslag.
Maria L: berättar att SMYF har fått väldigt fint stöd från en seende kanslist som också har NPF och som brinner för frågorna. Tidigare har de tänkt att den som ska stödja inte själv kan ha NPF. Viktigt att se individen i första hand.
Annika: håller med Maria L om att det är viktigt att se individen, det behöver inte vara en seende person, utan NPF, som ska stötta. När de regionala ombudsmännen blev distriktsombudsmän fick en av ombudsmännen i uppdrag att under et par år jobba med flerfunktonshinderfrågorna. Det är viktigt att ha en person att vända sig till. Men det är inte kongressens sak att besluta om tjänster.

7 Kommer vårt förbund samverka med andra funktionshinderorganisationer under nästa kongressperiod? 
Victoria: tycker det vore bra med ett utbyte. Vi behöver kunna saker om andra funktionsnedsättningar, de behöver kunna saker om syn. Det är bra att bjuda in varandra till utbildningar.
Jenny: SRF samarbetar med andra funktionhinderorganisationer i lika frågor, t.ex. syn- och hörselinstruktörskampanjen med HRF (Hörselskadades Riksförbund).
Tiina: man vinner mycket på samarbete mellan olika organisationer. Bra at ha ögonen öppna för olika samarbeten.
Niklas: samarbete är viktigt, även om inte Lika Unika finns längre ska vi knyta kontakter med organisationer som vill samma sak som SRF. SRF samarbetar fortfarande med andra organisationer inom MyRight som arbetar med biståndsfrågor. Även Myndigheten för Delaktighet har ett funktionshinderråd där SRF finns representerat. Ofta behöver vi andra och då ska vi ha ett gott samarbete.
Hans. Tycker det är viktigt med ett större samarbete med andra funktionsrättsorganisationer. Då kan man sätta ett större tryck på politiker. Många handikappföreningar slåss för sin sak. Kan man sätta ett större tryck på politiker och tjänstemän kan man uppnå mer.


8 SRF har som mål att ta emot fler medlemmar, är vi redo att möta framtidens medlemsgrupper där många har ytterligare funktionsnedsättning? (ofta funktionsstörning i öga & hjärna) 
Annika: ja, vi är redo. För att bli ännu mer redo krävs ökad kännedom om förmågor, och en vilja att ta och ge tillsammans.
Niklas: efter varje samtal med NPF-gruppen blir SRF ännu mer redo. Man lär sig mer och får ett annat sätt att tänka.
Hans: kan vara så när personer med NPF söker sig till SRF att man vill ha ett ansikte på personen. Ofta blir man inbjuden till ett möte, det kanske inte passar för att det är många människor på mötet som man inte känner. Man kan vilja träffa kontaktpersonen enskilt på ett första möte. Man kan vilja ses på en ”säker plats”, en plats där man känner sig trygg. Kan var i den egna bostaden, på ett varuhus eller var som helst. Har man inom SRF tänkt i dessa banor?
Victoria: det är nog många som vill ha en första kontakt med någon innan man går på ett möte. Inom US och till viss del SRF har man gjort rundringningar.
Maria T: nu i Covid-tider har det gjorts mycket rundringningar i distrikt och lokalföreningar, vilket varit mycket uppskattat. SRF är absolut beredda att ta emot dessa medlemmar. Det här mötet som äger rum nu är ett bra bevis på det, ingen annan grupp har bjudit in kandidaterna till möte på detta sätt.

Avslutning
Samtliga tackar varandra för mötet. Det har varit en god dialog, kandidaterna uppskattar att ha blivit inbjudna till detta möte.
Hans föreslår att NPF-gruppen ska bjudas in till konferens med distriktsordföranden och förbundsstyrelsen under nästa kongressperiod. Alla tycker att det är ett bra förslag som kandidaterna tar med sig.

Vid anteckningarna: Anna Balte
