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SMYF:s ordförande Ulrika Willberg berättade för oss. Hon är gravt synskadad och var på besök i Ukraina för många år sedan tillsammans med sin exman Erik som hade ryggmärgsbråck och satt i rullstol. De besökte Eriks pappa och hans familj som då bodde i Ukraina.
Hur är det att leva som funktionsnedsatt i Ukraina, resp. att komma dit som turist?
De bar funktionsnedsatta av planet. De tvättade händer åt dem på toaletten. De får betala sin sjukvård själva och de får tigga för sitt uppehälle.
Det var bra att kunna ryska där, för att kunna muta polisen för att få köra på vissa gator. Ukraina är ett fint land, men det är ett fattigt liv om man är funktionsnedsatt. Väldigt få kan engelska, det är vanligast hos de yngre. 
Det finns inga ledsagare i Ukraina, det kallas för hjälpare där.  Hjälpare var grannar, anhöriga ex.vis. Hjälparna får inte äta samtidigt som funktionsnedsatta, de får äta efter de funktionsnedsatta har ätit. 
Oliver och melon är vanligast att äta till frukost. Övrig mat är bl.a rödbetssoppa och boveteplättar. Vodka är vanligt som dryck och de dricker mycket te. De har bord och bänkar bredvid graven och de äter tillsammans med sina döda släktingar.
Ju mer pengar man har, ju bättre välstånd har man. De ger pengar och mat till funktionsnedsatta. Prästen ville hela Ulrikas ögon och Erik som satt i rullstol, han smorde helig olja på dem och bad för dem.
Det är väldigt otillgängligt land och det finns många gatuhundar där. De är väldigt gästvänliga och varma människor och de vill bjuda på allt de har. Det finns många tiggare där.



När de ((Ulrika och Erik) skulle flyga hem, så fick de vänta på nästa plan, för ryssarna skulle flyga först. Ryssar är högst i rangordningen, sen ukrainare, sen funktionsnedsatta. Rullstolsburna invalider är av 3:e graden, ”de som är sämst funktionsnedsatta, som har minst värde och som behöver mest hjälp”, blinda invalider är av 1:a graden, som anses som lite ”bättre” än ”3:e graden”.
Det var vanligt med hemska åskväder, det var väldigt varmt, det gick inte att vara ute på kvällarna pga moskitos. 
Kopierade CD-skivor fick man köpa helt öppet. Det fanns även billig vodka.
Barn får inte dricka kallt vatten, de får dricka ljummet vatten.
De tror att funktionsnedsatta behöver jättemycket hjälp och att de inte klarar något själva. De får betala sina egna hjälpmedel. Bättre skolor får de betala för.
När de gifter sig, så bor de i storfamiljer, för de har inte råd att bo själva. När de får barn, så skålas det i champagne och de applåderar.
Funktionsnedsatta lämnas bort på barnhem, för det anses som ett straff att få ett barn med funktionsnedsättning. Funktionsnedsatta har inget värde i Ukraina, de har ingen egen talan. Det pratas inte direkt till funktionsnedsatta i Ukraina.
De ber varje morgon innan frukost och när någon reser bort, så sitter de i en ring och tar farväl för att få Guds välsignelse på vägen.
En datscha är lika med en svensk sommarbostad. Där bodde Ulrika och Erik hos Eriks pappa och hans familj när de var i Ukraina.
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